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Archivo General de la Nación 

Tierras 
 

 

El ramo Tierras consta de: 19 volúmenes encuadernados (VOL)  

        (7 son de color negro) 

 4 rollos de microfilme (MF)  

 59 carpetas (DF) 

 2 carpetas de gran tamaño (DF-OVERSIZE) 

 3 volúmenes de gran tamaño (VOL-OVERSIZE) 

                   (estos grandes son de color rojo) 

   

 

 

1537 – 1845 

 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 1 

AGN – Tierras – Legajo 2, Exp. 11  – DF 

 

DF 

1599, Provincia de Guazacualco (68 pág)  Veracruz 

Diligencias hechas por José de Solís, Juez Comisario, para la reducción y congregación de los 

pueblos de los Agualulcos y la provincia de Guazacualco.  Autos de demarcación de varios 

pueblos por José de Solís describiendo brevemente las tierras, las iglesias, los ríos, los cerros y 

las cosechas de ellos. Petición hecha por los Agualulcos tocante la reducción y congregación de 

sus pueblos.  Missions  Había intérprete para los indios.  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 2 

AGN – Tierras – Legajo 10, Exp. o Parte 1 – DF 

 

1537-1541, San Franciso de Tizapán (6 pág)  

Papeles exhibidos por el Licenciado don Nicolás de Quero, como pertenecientes a los naturales 

del San Francisco de Tizapán de Tlalnepantla en la causa contra Pedro Bravo. Incluido está una 

real confirmación de la merced.    

 

AGN – Tierras – Legajo 12, Exp. 2 y  Parte 2 – MF + DF 

 

MSS 867 

CSWR REEL 272 

AGN – Tierras – Legajo 12, Exp. 2 y Parte 2 - MF 

 

MF 

1549-1550, Toluca   
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Papeles relacionados a tierras que pertenecen a doña Catalina Pizarro, hija natural de Hernán 

Cortés y doña Juana Zúñiga, mujer de Cortés - los Marqueses del Valle de Oaxaca.  Cortes 

family, disputes over land in the Toluca área, mujeres  

   

MSS 867 

Box 12, Folder  3 

AGN – Tierras – Legajo 12, Exp. 2 y  Parte 2 – DF 

 

DF 

1549-1550, Toluca (14 pág)  

Papeles escritos a mano por Scholes.  Transcripciones parciales y apuntes en inglés y español 

sobre tierras pertenecientes a doña Catalina Pizarro, hija de Hernán Cortés y doña Juana Zúñiga, 

esposa de él, los Marqueses del Valle de Oaxaca.   Mujeres 

 

MSS 867 

Box 17, Folder 5 

AGN – Tierras – Legajo 29, Número 1 – DF - OVERSIZE 

 

DF 

1683-1710 Provincia de Xicayan (182 pág) Oaxaca 

Photostats. Papeles de informaciones, posesiones, y demás instrumentos en que se contienen los 

pueblos,  tierras, pesquerías, salinas, del cacicazgo de la costa - perteneciente a Agustín Carlos 

Pimentel. Cacique, Jicayan, Tututepeque,  historia de la tierra desde 1559 y hasta 1700s. Familia 

de caciques, genealogía. Tututepec.  No transcripciones. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 4 

AGN – Tierras – Legajo 29, Exp. 3 – DF  

 

DF 

1570-1572 Provincia de Michoacán (46 pág) 

Transcripciones a máquina de autos que siguió don Juan Baptista de la provincia de Michoacán 

con don Pablo Huizmengari, cacique de la misma provincia sobre tierras de su cacicazgo.  

 

Apuntes hechas a mano por Scholes de documentos relacionados con don Juan Bautista 

Huizmengari hermano de Pablo Huizmengari en Tierras 29 número 1. 

  

MSS 867 

Box 12, Folder 5 

AGN – Tierras – Legajo 33, Exp. 7 – DF 

 

DF 

Sin fecha/sin lugar (17 pág y 2 fichas) Photostats, no transcripciones. 

Relación sacada de la probanza hecha por parte del gobernador (alcaldes?) y principales del 

pueblo de Teuliztacan de un pleito que se trata de los indios del pueblo de Atzala sobre tierras. 
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También hay dos fichas con apuntes a mano en inglés e español hechas por Scholes de 

extracciones y descripciones de los documentos en este legajo.  Acala, caciques 

  

MSS 867 

Box 12, Folder 6 

AGN – Tierras – Legajo 34, Exp. 1 – DF 

 

DF 

1573 Tejupa, Oaxaca (8 pág)  

Transcripción a máquina de un folio y siete páginas de apuntes a mano hechas por Scholes de 

papeles relacionados con el caso de Gregorio de Lara y Juan Zúñiga por el cacicazgo de Tejupa.  

 

MSS 867 

CSWR REEL 273 

AGN – Tierras – Legajo 46, Exp. 2 – MF   

 

MF 

1581 Tututepec, Oaxaca 

Papeles relacionados con Miguel Chávez, Cacique de la Villa de Cuilapan, con Lorenzo de  

Mendoza y Arellano sobre tierras en Tututepec. Tuxtetepec, Malinaltepec 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 7 

AGN – Tierras – Legajo 56, Exp. 6 – DF 

 

DF 

1591-1692, Oaxaca (26 pág) 

Trancripciones a máquina sobre una merced de tierras que pide don Martín de Velasco, indio 

cacique del pueblo de Santa Cruz Ixtepeji, un sitio para ganado menor llamada Queyoguilapa en 

los términos del susodicho pueblo y que linde con la estancia de Diego Hernández y Calvo y 

tierras de indios de los pueblos de Santana y Tlabacoya. También hace relación del fuego que 

quemó un bohío de paja en este dicho sitio. [Argena III indica que esta carpeta es parte del 

expediente 5 en vez del expediente 6]. Ystepiji  (1591-1670) 

 

MSS 867 

CSWR REEL 274 

AGN – Tierras – Legajo 59, Exp. 2 – MF 

 

MF 

1593-1599, Oaxaca (1 rollo)  

Papeles relacionados con el proceso de sucesión del cacicazgo por Juan de Guzmán en el pueblo 

Tlazultepec en la Alta Mixteca.  Cacique, Tlazultepeque, government, selection of leaders, 

heirship, sucession.  Mixteca Alta  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 8 



Archivo General de la Nación 

AGN – Tierras – VOL + MF + DF 

 

– 4 – 

AGN – Tierras – Legajo 67, Exp. 1 – DF 

 

DF 

20 de agosto 1777, sin lugar (39 pág) 

Copia simple sacada a la letra de las constancias primordiales que obran en el Archivo General, 

relativas a una merced sobre tierras, un mandamiento de amparo y diligencias de posesión dada 

en su virtud a favor del pueblo y cacique de Tlalmanalco.  Chalco 

 

1618 y 1633  México (2 pág), sin citación - Tlalmanalco 

Transcripciones a maquina de una notificación de un auto a los labradores sobre la tabla de 

repartimiento. También hay información de la costumbre que habido en razón de no pagar los 

caciques tributo ni servicio real y el juez de la cuenta lo ampare sin que reciba agravio como 

declaró el juzgado de Indios. Se mencionan - Don Bartolome Cortes Atzaiacachi, cacique de 

Chalco, residente de Los Angeles, y José de Celi. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 9 

AGN – Tierras – Legajo 74, Exp. 7 – DF  

 

DF 

[224 páginas en total] 

 

1608-1651, Coamaloapa (1 pág) 

Portada.  Melchor de Valdez con el comisario Martín de Güemez.  Títulos de las haciendas de 

Ulalpa, hacienda, testimonio de las mercedes de sus tierras.  Testamentos y  posiciones 

traslaciones de dominio de las haciendas de Ulalpa, Cacahuatepec, San Cristóbal y Zacapezco, 

todas en términos de Huaspaltepec y Amatlan, que convertidas en mayorazgo, fueron disputadas 

entre Diego de Estrada y Alonso Galván.  Fundadora del Mayorazgo, doña Dionisia de Carvajal.   

Huaxpaltepec.  Mujeres, Oaxaca 

 

Exp. 7 (204 pág) 

Autos que siguió a doña Isabel de Alcaraz, como madre, y tutora de don Diego de Estrada, con el 

regidor Alonso Galván y sus hermanos sobre tierras.  Mujeres 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 10 

AGN – Tierras – Legajo 74, Exp. 10 - DF 

 

DF 

Exp. 10 (19 pág) 1607 

Las mercedes que se presentaron de los sitios cuya conmutación se prende consta haberse hecho 

la una a Elvira de Salazar y la otra a Juan Ordóñez y no consta que Clemente de Valdez que 

pretende la conmutación haya sucedido en ellos.  Dos sitios de tierra en términos del pueblo. 

Jurisdicción Huejotzingo. Puebla, tierras. Mujeres 

 

MSS 867 
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Box 12, Folder 11 

AGN -  Tierras – Legajo 79, Exp. 9 - DF 

 

1612? (2 pág.) Photostats, no transcripciones. 

Diligencia sobre cuatro caballerías de tierra que pide Juan Rodríguez Cordero en términos del 

dicho pueblo.  Jurisdicción de Tancítaro, Michoacán.  Un plano, dibujo, mapa. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 12 

AGN – Tierras – Legajo 80, Exp. 4 – DF 

 

1616, Iguala (16 pág) Photostats, no transcripciones 

Diligencias sobre el pedimento de un sitio de potrero cerca del pueblo Iguala por  Francisco de 

Zarate,  vecino de la ciudad de México. También, hay un plano de las tierras y estancia de 

Francisco de Zarate. Dibujo, mapa. Jurisdicción Guerrero 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 13 

AGN – Tierras – Legajo 80, Exp. 5 – DF 

 

1716- [1795], Veracruz (19 pág)  

Transcripción de una Real provisión para que la justicia de la ciudad de la antigua Veracruz en 

conformidad del auto acordado proceda a ejecutar la restitución de las tierras que pertenecen a 

los indios del pueblo de Santiago Chicuasentepec. También hay una ficha con apuntes de 

descripción.  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 14 

AGN – Tierras – Legajo 83 – DF 

 

1689, Pachuca (19 pág) 

Transcripciones de - Autos y pregones hechos en el pueblo de Tulancingo sobre unas tierras que 

venden los indios del dicho pueblo.   

 

MSS 867 

Box 12, Folder 15 

AGN – Tierras – Legajo 83, Exp. 2 – DF 

 

1615 - 1618, Michoacán (2 pág)  Photostats, no transcripcines. 

Un plano con información tocante de un sitio de ganado mayor y dos caballerías de tierra que 

pide Francisco Díaz en los términos del pueblo de Apatzingán.  Caballos.  Un plano de las 

tierras. Dibujo, mapa.  Tancítaro, Michoacán  Unas contradicciones por los indios de Apatzingán 

sobre tierras que pidió Juan Rodríguez Cordero en los términos del pueblo del dicho pueblo. 

[Argena indica que esta carpeta es parte de Tierras-79 expediente 9]  

 

MSS 867 
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Box 12, Folder 16 

AGN – Tierras – Legajo 87 – DF 

 

1809, sin lugar (9 pág) (La pág. tiene No. 1629, No. 5) 

Transcripciones de documentos tocantes al Cacique don Miguel Antonio Lezama contra el 

mayordomo de la Cofradía de Nuestra Señora de la Natividad don Miguel Antonio Rosas sobre 

tierras en Tepeaca que estaban en apelación.  Brotherhood of our Lady 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 17 

AGN – Tierras – Legajo 101 – DF  
 

1613, México (29 pág) (Exp. 3) 

Transcripciones de documentos sobre títulos de una hacienda de labor en Tacubaya con dos 

hornos de ladrillos en las cercanías de la casa, que en su origen fue de las monjas de Santa Clara 

de la capital de México. Brick making, Ovens, Río Pedregal de Torreblanca, José de Celi, 

hacendero de Tucubaya, en el camino de Chapultepec 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 18 

AGN – Tierras – Legajo 103, Exp. 3  – DF  

 

Exp. 3  

1648-1649, Mérida (77 pág) 

Transcripciones de autos de los naturales del Valle de Isucar para gozar de las aguas de los ríos 

Atlixco y Atotonilco.  Contractos con los vecinos Hispanos, hacenderos, hacienda.  Water rights, 

use, appropriation, Natives, irrigation, San Juan de Ulloa 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 19 

AGN – Tierras – Legajo 103, Exp. 4 - DF 

 

Exp. 4 

1650, Oaxaca (63 pág) 

Transcripciones de documentos sobre don Tomás de Quiroz, principal del pueblo de 

Teotzapotlan, de que se les conceda licencia para vender medio sitio poblado con ganado menor 

en los términos del pueblo en el paraje que llaman Lachivia – en nombre de sus hermanos.  

Obispo de Oaxaca; Tomas de Quiros 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 20 

AGN – Tierras – Legajo 159, Exp. 1 – DF  

 

1693-1695, Oaxaca (7 pág y 1 ficha)  

Transcipcions. Don Blas Enríquez, cacique y principal del pueblo de Acaquizapa y San José 

sobre que se aprueben las diligencias de posesión y amparo que se le hizo de unas tierras.  
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MSS 867 

Box 12, Folder 21 

AGN – Tierras – Legajo 171, Exp. 3. – DF  

 

1691, Olinala (29 pág) Photostats 

Documentos sobre Miguel del Valle contra los naturales del pueblo de Tepetlalcingo por tierras 

del sitio de Tecolapan. Un mapa, dibujo. Tlapa, Guerrero. No transcripciones. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 22 

AGN – Tierras –Legajo 188, Exp. 5 – DF 

 

1616-1617 México (9 pág y 2 fichas)   

Transcripción de despachos del licenciado don Félix Suárez de Figueroa del Consejo de S. M. 

tocante de la falta de composición de muchas tierras y aguas y la recaudación de graves 

porciones de pesos por causa de que algunos pueblos vecinos y hacendados de ellos habían 

ofrecido por las composiciones de lo que posean sin título justo. El dicho licenciado da 

instrucciones de como han de observar y guardar los comisarios para la composición y venta de 

tierras en cumplimiento con la cedula real relacionado este tema.  Protection of Indian lands, 

water use, inspection, verification and composition of lands and boundaries in region of San Juan 

Teotihuacan, Otumba, Mexico 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 23 

AGN – Tierras – Legajo 189, Exp.  17 – DF  

 

1701, Valladolid [Morelia], Michoacán (11 pág y 1 ficha)  

Transcripciones sobre la petición de don Nicolás Carrillo Altamirano dueño de una hacienda de 

labor nombrada Quinceo, para que sea restituido a su posesión un sitio de estancia para ganado 

menor y dos caballerías de tierras de que le despojaron los naturales del pueblo de Santiago de 

Chico, barrio de la cuidad de Valladolid.  Caballos     

 

MSS 867 

Box 12, Folder 24 

AGN – Tierras – Legajo 203, Exp. 2 – DF 

 

1583, Veracruz (16 pág)  

Transcripciones sobre una merced de un sitio de estancia para ganado mayor que pide Nicolás 

Méndez, vecino de Guachinago, en un llano en los términos del pueblo de Tamiagua. También 

hay una averiguación en que preguntan algunos naturales del pueblo vecino si la futura merced 

esté en perjuicio de sus tierras.        
 

MSS 867 

Box 12, Folder 25 

AGN – Tierras – Legao 229, Exp. 19 – DF 
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1706 - 1708, Miahuatlan, Oaxaca (55 pág)  

Transcripciones de diligencias hechas en virtud del superior despache sobre el amojonamiento de 

las tierras del río de San Cristóbal y sus barrancas y laderas a los naturales del pueblo y cabecera 

de Santa María Ozolotepec y sus sujetos. En el susodicho pueblo y pueblos sujetos, que son: San 

Pablo, San Ildefonso, San Gregorio, San Marcial, San Esteban, Santa Catarina, San Miguel, San 

Nicolás, San Bernardo, San Sebastián, Santo Tomás, San Luis, Santo Domingo, San Agustín, 

San Mateo de las Piñas, Santa María Magdalena, mandan medir y repartir sus seiscientas varas 

de fundo legal para ellos gozar y hacer sus milpas y sus nopaleras con el propósito de satisfacer 

sus tributos y disminuir la apropiación ilegal de tierras realengas.   Allocation and repair of 

Indian lands along the Rio San Cristobal, tribute, water jurisdiction, corn fields, nopal  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 26 

AGN – Tierras – Legajo 299, Exp. 7 – DF  

 

1713, Tlaxcala (21 pág)  

Transcripción de documentos sobre Francisco de Bonilla, vecino de Tlaxcala, para que le 

conceda merced para sacar agua del río Atoyac. La merced de agua le ayudará regar 80 fanegas 

de trigo. Los documentos citan a los pueblos de Santa María Nativitas, San Miguel Xochitecatl y 

el barrio de Capula.  Water rights 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 27 

AGN – Tierras – Legajo 333, Exp. 1  – DF 

 

1711-1715, Ario (17 pág)  

Photostats, incomplete. 

El capitán Lope de la Llana, dueño de la hacienda de San José Tierras Blancas, contra Diego 

Aguilar, dueño de la de Zicuirán, sobre propiedad de tierras en Michoacán  y los perjuicios 

causados por la introducción de ganado en las dichas tierras.  Cattle ruining the land     

Un plano, dibujo.  No transcipciones. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 28 

AGN – Tierras – Legajo 347, Exp. 3 – DF 

 

1717-1720 Cholula, Puebla (33 pág)  

Transcripciones de documentos tocantes de los naturales del pueblo de San Miguel de Xoxtla, 

que les midan las 600 varas por cada viento del fundo legal que tocan al dicho pueblo en 

conformidad de la novísima real cédula que sirvió la audiencia. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 29 

AGN – Tierras – Legajo 357, Exp. 12 – DF 

 

1718 Ixtlahuaca y Metepec (11 pág)  
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Transcripciones del testimonio de los títulos de tierra relativos a los pueblos de San Juan de 

Cuajomulco y Santiago de Casandejé y escrituras sobre el cumplimiento de los naturales de los 

susodichos pueblos con la novísima real cédula mandado por el comisario.    

 

MSS 867 

Box 12, Folder 30 

AGN – Tierras – Legajo 361 – DF 

 

1719 Toluca (7 pág y 1 ficha)  

Transcripciones de documentos tocantes del fundo legal de los naturales del pueblo de San 

Andrés de Cuescontitlán. Detalla el cumplimiento del mandato de medir 600 varas de tierra 

desde la iglesia en acuerdo con la real cédula. También hay una ficha con una descripción de la 

carpeta en inglés.  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 31 

AGN – Tierras – Legajo 391 – DF 

 

1719-1721 Puebla (26 pág)  

Transcripciones de la Real provisión con inserción del auto de esta real audiencia en que se 

aprobó la escritura de transacción y convenio celebrada entre el Capitán don Miguel Gutiérrez 

Coronel, dueño del rancho de San Lucas, con los naturales de pueblo de Tlacotepec sobre la 

compra de un sitio nombrado Santiago Tepetlaszolco. Land agreement between Spaniard and 

Indians in Puebla 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 32 

AGN – Tierras – Legajo 397 – DF 

 

12 de mayo 1722 Queretaro (30 pág)  

Transcripción de documentos relacionados con la Real provisión, para que el Alcalde mayor de 

la ciudad de Queretaro, con citación de los circunvecinos, ampare la posesión de tierras de los 

naturales del pueblo de San Pablo contra Alonso Salvador Soto de Águila, dueño de la hacienda 

de San Juan y San Pablo.   Indians win land claim against Spaniard in Queretaro 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 33 

AGN – Tierras – Legajo 400, Exp. 1 – DF 

 

1567-1591 Oaxaca y Puebla (79 pág)  

Transcripciones de documentos intitulados, “Títulos, mercedes, y otras probanzas de la 

descendencia de doña Teresa de la Cruz, cacica y principal de los pueblos de Yanhuitlán, San 

Francisco Jaltepetongo, San Pedro Añañe con los demás sus sujetos pertenecientes al dicho 

cacicazgo.” En esta compilación de documentos sobre la sucesión de poder del cacigazco y la 

señoría después de la muerte de don Gabriel de Guzmán el cacique y señor de los susodichos 

pueblos; se encuentra documentos tocantes: la tasación de los bienes, el último testamento de 
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don Gabriel de Guzmán, un inventario de sus bienes, y la almoneda de sus bienes. También se 

halla la aprobación de la sucesión del difunto Guzmán por su hijo legítimo don Francisco de 

Guzmán y los testigos que testificaron de su autenticidad de asomar el puesto de su padre.  

Mujeres, derechos, Indian women, mujeres, women caciques, inheritance 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 34 

AGN – Tierras – Legajo 400, Exp. 9 – DF  

 

1718-1722 Querétaro (60 pág) 

Transcripciones de documentos tocante el caso de Francisco de Olivares y su esposa María 

Ruano contra José de Mendoza y Bárbara de los Reyes, su mujer, sobre la servidumbre de un 

acueducto por la casa, huerta y solar de los Olivares. Los Olivares piden que no debieran 

conducir el agua por su casa por causa de inundaciones.  Aqueduct flooding neighbor’s property, 

water use, acequia, garden, orchard, mujeres  

 

AGN – Tierras – Legajo 426 – VOL + DF 

[Volumen marcado: “Tierras: Civil”] 

 

MSS 867 

CSWR VOL 111 

AGN – Tierras – Legajo 426 – VOL 
 

VOL 

Expediente 2 A 

1766 (26 pág) New Mexico 

Autos seguidos por recurso de los oficiales de milicias de esta gobernación del Nuevo México 

contra la provisión del título de Capitán mayor conferido a José Antonio Naranjo por el virrey; 

sentencia de su excelencia a favor de dichos oficiales conteniéndose en dichos autos el título de 

Naranjo; despacho de sentencia y agregadas las diligencias que contra el referido Naranjo se 

requirieron por el recurso de los indios del pueblo de Taos quejándose de sus excesos y tropelías. 

Páginas 1r-13v.  Military appointment of Indio (mulato) Naranjo as Captain, New Mexico, Santa 

Fe, complains from Taos Indians about the abuses committed by the mulato, Captain Naranjo  

 

Expediente 2 B 

1766 (94 pág) 

Continuación de los documentos anteriores. 

 

Expediente 3 

1758 

[Nota en inglés explicando que los documentos contenidos en el legajo se encuentran bastante 

mezclados en cuanto a fechas y temática. Los mapas contenidos no tienen fecha. El legajo se ha 

marcado III simplemente para darle continuidad a los otros expedientes. 29 de julio 1935]. 

 

Causa de Ventura Mestas contra José Antonio Naranjo por haber robado varios caballos cuando 

se huyó.   
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sf/sl (2 pág) 

Mapa de la Nueva México. Ca. 1766.  Dibujo, plano  SUE TAYLOR LOOK??? 

Páginas 1v-2r 

 

MSS 867 

CSWR VOL 111 

AGN – Tierras – Legajo 426 – VOL cont. 

[Volumen marcado: “Tierras: Civil”] 

 

VOL 

sf/sl (5 pág) 

Varios documentos fragmentados. 

Páginas 3r-6r 

 

1769, Atrisco (34 pág) 

Testimonios y procesos en torno a Efigenia Duran y Chávez, viuda de Jacinto Sánchez, sobre 

400 ovejas que le entregó a Loreto Santillanes, así como algunas tierras y otros problemas 

surgidos por lo dicho. Albuquerque area, New Mexico 

Páginas 7r-27v 

 

9 noviembre, 1758 Santa Fe (12 pág) New Mexico 

Testimonios sobre el posible robo de ciertos caballos y de lo que aconteció por ello. Joseph 

Moreno, Juan Francisco de Arroniz, Carlos Fernández, Bartolomé Fernández. 

Páginas 28r-33v 

 

1759, El Paso del Norte (37 pág) 

Diligencias seguidas contra Joseph Antonio Naranjo, mulato, capitán de guerra, sobre la fuga que 

con unos vecinos hizo del Real Presidio del Paso y caballos que se trajo. Francisco Antonio 

Marín del Valle, Bartolomé Archuleta. 

Páginas 34r-52r 

 

12 marzo 1759, Santa Fe (3 pág) 

Una petición de Pablo de Sena contra Joseph Antonio Naranjo sobre un macho. 

Páginas 53r-54v 

 

1764, Nuevo México (23 pág) 

Diligencias contra Joseph Antonio Naranjo por cuatro vacas tomadas de Juan Ignacio Mestas. 

Páginas 55r-66v   New Mexico 

 

21 febrero 1766, México (35 pág) 

Autos seguidos contra Joseph Antonio Naranjo. Testimonio de Joachin Monserrat. 

Páginas 67r-84r  Joaquin Monserrat 

 

Mayo 1766, Villa de Santa Fe (3 pág) 
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Constancias de comparecencias de Juan Felipe de Rivera, Toribio Ortíz y Christobal Vegil. 

Tomás Vélez Cachupín. Cristóbal Vigil 

Páginas 84v-85v 

 

18 julio 1766, Villa de Santa Fe (3 pág) 

Instancia describiendo uno de los abusos de Joseph Antonio Naranjo. Requisito de pago de una 

vaca parida para poder extraer del pueblo de Taos a la desposada de Ambrosio Nillel Pando. 

Páginas 86r-87r  Ambrosio Villalpando 

 

MSS 867 

CSWR VOL 111 

AGN – Tierras – Legajo 426 – VOL cont. 

[Volumen marcado: “Tierras: Civil”] 

 

VOL 

12 junio 1766, Valle de Taos (2 pág) 

Instancia describiendo uno de los abusos de Joseph Antonio Naranjo. 

Páginas 88r-88v 

 

Junio 1766, Santa Fe (3 pág) New Mexcio 

Testimonio de Felipe Tafoya, y Manuel Vigil, sobre la venta de caballos al mestizo  

Juan Mirabal. 

 

1766, Taos (2 pág) 

Reporte y diligencias de Domingo Benavides sobre el estado del puesto de su cargo. 

Páginas 91r-91v 

 

6 junio 1766, Santa Fe (4 pág) 

Testimonio de Felipe Tafoya en nombre de José Zamora sobre los abusos cometidos por  

José Antonio Naranjo. 

Páginas 93r-94v 

 

9 agosto 1766, Puesto de la Santa Cruz (2 pág) 

Documento de Manuel Sarria Lareja sobre los pagos que debe realizar Joseph Antonio Naranjo 

por las yeguas robadas a los indios. 

Páginas 95r-95v 

 

Mayo-junio 1766, Santa Fe (8 pág) 

Testimonio de Francisco Zamora a través de Felipe Tafoya sobre abusos cometidos por Joseph 

Antonio Naranjo. 

Páginas 96r-99v 

 

MSS 867 

CSWR VOL 111 

AGN – Tierras – Legajo 426 – VOL cont. 

[Volumen marcado: “Tierras: Civil”] 
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VOL 

18 junio 1766, Valle de San Jerónimo de Taos (4 pág) 

Resumen de los testimonios de Domingo Benavides, Alférez reformado de Ojo Caliente, sobre 

los abusos de Joseph Antonio Naranjo.  San Geronimo 

Páginas 100r-101v 

 

19 julio 1766, Villa de Santa Fe (9 pág) 

Respuesta a las diligencias presentadas por Domingo Benavides, y respuesta de comprobación de 

las acusaciones contra Joseph Antonio Naranjo.  New Mexico 

Páginas 102r-106r  Domingo Benavidez 

 

27 septiembre 1766, México (2 pág) 

Noticia del paso de testimonios del dictamen del Auditor General de la Guerra en contra de 

Joseph Antonio Naranjo y órdenes de recogerle el título de Capitán Mayor. 

Páginas 107r-107v 

 

22 septiembre 1766, México (3 pág) 

Noticia informando que el título de Capitán Mayor de Españoles de Joseph Antonio Naranjo 

debe cambiarse a Capitán Mayor de Indios, así como recomendaciones para situaciones futuras 

de índole similar. 

Páginas 108r-109r 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 35 

AGN – Tierras – Legajo 426 – DF 

 

DF 

Enero 1765 

Photostat, copia de folio 13v, Nuevo México, con signatura del virrey marqués de Cruillas.  Esta 

es una página del volumen de legajo 426. Véase más arriba para la descripción. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 36 

AGN – Tierras – Legajo 443 – DF 

 

DF 

1725, Oaxaca (2 pág.) 1725-1728 

El caso del amparo y restauración de tierras y cacicazgo de doña Lucia de Terrazas Aguilar y 

Moctezuma, cacica y principal del pueblo de Igualtepec. Alonso Catute, Montezuma family, 

mujeres 

 

1710, Oaxaca (5 pág.)  

Escrituras relacionadas con el caso de las tierras y cacicazgo de Igualtepec. 

 

1728 Oaxaca (8 pág.) 
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Escrituras de arrendamiento de un sitio otorgado por doña Lucia de Terrazas Aguilar y 

Moctezuma, cacica de los pueblos de Huajuapan, Igualtepec y Tamazula, a favor de Juan 

Rodríguez. Montezuma   

 

MSS 867 

Box 12, Folder 37 

AGN – Tierras – Legajo 458 – DF 

 

1727-1740, Tlaxcala (74 pág)  

Transcripciones a máquina de los autos que sigue José Alonso Matamoros, dueño de la hacienda 

de San Sebastián contra doña Maria de Villegas, dueña de la Santa Cruz Hueyotlipa, sobre el 

despojo de ciertas tierras por aguas. Desague, desagües, acequias, floods. Mujeres 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 38 

AGN – Tierras – Legajo 488 – DF 

 

1723-1729, Irapuato (106 pág) Guanajuato 

Transcripciones a máquina de “Los vecinos y labradores de la congregación de Irapuato, contra 

el Alcalde Mayor de Guanajuato, Don Miguel Gordillo de Toro, sobre que no haga visitas de 

oficio a las haciendas de su jurisdicción.”   Absentee alcalde mayor, no inspections 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 39 

AGN – Tierras – Legajo 565 – DF 

 

1736-1773, Acatlán, Puebla (52 pág)  

Transcripciones a máquina del caso de Juan Bautista Cortes de Velasco, cacique del pueblo de 

Chila, contra Sebastián de Mendoza Guzmán y Velasco, cacique del Ahuehuetzingo, sobre 

propiedad de tierras ubicadas en terminos del barrio Ñuuhua y sitios nombrados Acatlacuachi, 

Tescali y Chapultepec. Cita el Trapiche de San Antonio. [Agena III indica que éste es la 2ª parte 

del volumen número 565]  Se mencionan tres caballerías de tierra que están en términos de 

pueblo – en el barrio. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 40 

AGN – Tierras – Legajo 654 – DF 

 

1744, Puebla (28 pág)  

Transcripciones a máquina de escrituras relacionadas con Manuel Nicolás Hidalgo Vargas, 

regidor y poseedor del mayorazgo fundado por Francisco Díaz Vargas y Leonor de Villanueva y 

Guzmán, sobre que se le conceda licencia para poder gravar las casas pertenecientes a dicho 

mayorazgo.”   Fundado por Don Francisco con facultad real – ahora hay necesidad de redificio. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 41 
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AGN – Tierras – Legajo 656 – DF 

 

1743-1744, Guadalcazar, San Pedro Real (33 pág)  

Transcripciones a máquina de escrituras relacionadas con los naturales del pueblo de San 

Antonio de Tula, contra la Compañía de Montados Volantes, sobre propiedad de tierras ubicadas 

en la laguna de San Miguel, San Luis Potosí.   La Compañía de las Fronteras, Chichimecas, del 

Real de San Pedro Guadalcasar, no los inquieten ni perturben en posición de sus tierras. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 42 

AGN – Tierras – Legajo 737, Exp. 3  – DF 

 

1758-1760, Real de Tétela del Río (57 pág).  

Documentos relacionados con los naturales del Real y Minas de Tétela del Río y la merced de 

Tempantizlan, sobre la posesión de sus tierras. Hay una vista de ojos con una descripción de los 

linderos de estas tierras y dos mapas. Contradicción de los del pueblo de San Miguel Totolapan.  

Jurisdicción de Guerrero.  Plano, dibujos, mapas. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 43 

AGN – Tierras – Legajo 820 – DF 

 

1757-1760 Oaxaca (63 pág) Antequera 

Transcripciones a máquina de diligencias relacionadas con la medida de 600 varas de tierra de 

los naturales del pueblo de la Santa Cruz de las Milpas y la contradicción de los pueblos 

circunvecinos de Santa Lucia, San Sebastián Tutla, San Andrés Huayapan.    

 

MSS 867 

Box 12, Folder 44 

AGN – Tierras – Legajo 839 – DF 

 

1758-1778 Zirándaro, Michoacán (53 pág)  (Exp. 3) Photostats, no transcripciones. 

Los naturales del pueblo de San Juan Huetamo, contra los de naturales de San Juan Pungarabato 

sobre una confusión de linderos con la propiedad de tierras llamado Charancharando.  

Jurisdicción de Michoacán y Guerrero.  Un plano, dibujo. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 45 

AGN – Tierras – Legajo 868, Exp. 1 – DF 

 

Expediente 1 Photostats, no transcripciones  

1762 Jiquilpan, Michoacán (17 pág) 

Los naturales del pueblo de Tinguindín, contra los del San Miguel Tecatzcuaro, sobre propiedad 

de tierras. Cita las haciendas de Istaro y Chuen. Jurisdicción de Michoacán. Un plano, dibujo.  

Jiquilpan. 
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Box 12, Folder 46A 

AGN – Tierras – Legajo 887 – DF 

 

1762-1763 San Pedro de Coayuca, Puebla (44 pág)  

Trascripción a máquina de escritura relacionada con los naturales republicanos y común del 

pueblo de San Pedro de Coayuca, jurisdicción de Tepeji de la Seda, sobre la media de 600 varas 

de tierra. También cita el caso del arrendamiento de tierras por el dueño del rancho de San Pedro 

y los daños causados al susodicho pueblo por cual los naturales del pueblo tuvieron que pedir 

amparo legal.      

 

MSS 867 

Box 12, Folder 46B 

AGN – Tierras – Legajo 934 – DF 

 

DF – Atrisco, New Mexico 

Notas de Scholes – que Legajo 934, Exp. 7 – trata de un caso de Efigenia Duran y Chavez contra 

Antonio Romero y Ana Duran y Chavez sobre los sitios nombrados Las Ciruelas y Atlixco. 

Incluye un plano.  1722-1769.  Ca. 65 ff  -  Papers about the lands of  Atrisco, Albuquerque.  

Drawing of the area.  Dibujo.  Docs. not at CSWR.  See article by Richard E. Greenleaf on this 

in New Mexico Historical Review, January 1967.  See also Tierras, Legajo 426, Exp. 3. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 47 

AGN – Tierras – Legajo 1196 – DF 

 

1789-1790 Santa Rosa, Santa Fe de Guanajuato (322 pág) 

Transcripciones a maquina de diligencias relacionadas con la investigación del caso de que 

posean y gozan varios sujetos en la provincia de Santa Rosa de tierras sin título justo. Entre estos 

sujetos se encuentra Don José Coronado Almaguer dueño de la hacienda de Santo Domingo de 

Tablón. Las diligencias documentan la usurpación de 179 caballerías de tierras realengas o 

tierras del real patrimonio evaluados a 10.768 pesos. Incluidos en esto papeles hay: las vistas de 

ojo, contradicciones, entrevistas, el tanteo y la medida de las tierras por un perito y las 

conclusiones de estas evaluaciones. También contiene un orden de la junta superior prohibiendo 

el reconocimiento y comisiones de tierras sin títulos legítimos.           

 

MSS 867 

CSRW VOL 112 

AGN – Tierras – Legajo 2692 – VOL (Negro) 
 

1578 (44 pág) 

Transcripciones a máquina de las diligencia-s de información sobre las tierras y el patrimonio 

(matrimonio) de Francisco de Arellano, Cacique del pueblo de Tecomastlahuaca. 

Páginas 1-44   No hay photostats. 

 

MSS 867 
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Box 17, Folder 6 

AGN – Tierras – Legajo 2696, Exp. 43 – DF - OVERSIZE 

DF 

1590, Teposcolula (13 pág y 1 ficha) 

Diligencias sobre un sitio de ganado menor en términos del pueblo de Teposcolula en el paraje 

nombrado Dzocoteche o Aguacaltcotiolco que pide de merced don Felipe de Santiago, Cacique 

de dicho pueblo. Un mapa y también una ficha con notas a mano hechas por Scholes. Dibujo, 

plano. Mixteca Alta 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 48A 

AGN – Tierras – Legajo 2948, Exp. 130 – DF  

 

DF 

1584, Yucatán  (5 fichas)  

Trancripciones hechas a mano en los dos lados de la fichas de una carta sobre los religiosos que 

ha de haber en cada monasterio para la doctrina de los naturales y la limosna que se les han de 

dar. También incluye lo que han de dar las encomiendas a la iglesia para alcanzar la meta de 

conversión de los naturales.  Misiones, conversión, encomiendas to give aid to missions to help 

conversión efforts among the Indians  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 48B 

AGN – Tierras – Legajo 2950, Exp. 180 – DF - Nota 

 

DF 

Nota de Scholes – not the document. Que Legajo 2950, Exp. 180 - trata de Peñalosa, 

una cedula o instruction mandado a él – 20 mayo 1662.  Not at CSWR. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 48C 

AGN – Tierras – Legajo 2961 + 2964 – DF - Nota 

  

DF 

Notas de Scholes – Tierras 2961, Exp. 56 – deals with appointment of Peralta, in 1609. 

Tierras 2964, Exps. 48 and 80 deal with Oñate.  Not at CSWR. 

  

MSS 867 

Box 12, Folder 49 

AGN – Tierras – Legajo 2990 – DF 

 

1653, Mérida, Yucatán (9 fichas) 

Transcripciones hechas a mano en los dos lados de las fichas de documentos tocantes a un 

pedimento de Lucas de Medina en nombre del Hospital de Nuestra Señora de Rosario para 
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declarar su oposición a la encomienda que vacó por causa de la muerte del capitán Francisco de 

Magaña.   

 

MSS 867 

Box 12, Folder 50 

AGN – Tierras – Legajo 3206 – DF 

 

(3 pág) – New Mexico 

Apuntes a mano hechas por Frances Scholes sobre una cuenta de varias personas quienes deben 

mercancía, tributo o dinero a Mendizábal, Gob. de Nuevo México, a él a ellos. Nombres de las 

personas – vecinos de Santa Fe y la región y las cosas que han comprado de él, como mulas, 

vacas, azucar, armas, alfombras, muebles, etc.  Economy, trade. Negocios, cuentas entre ellos. 

Social life, prices, economy, trade in New Mexico, tributes. Estos apuntes están relacionados con 

documentos de la Inquisición tocantes a don Bernardo López de Mendizábal. Santa Fe, New 

Mexico.      

  

MSS 867 

Box 12, Folder 51 

AGN – Tierras – Legajo 3208 – DF  

(1 pág)  

Apuntes escritos a mano relacionados con el Capitán Juan de Andrade Moctezuma que cobró 23 

pesos a Bernardo López de Mendizábal por haber pagado al derecho de la media anata como 

fiador del susodicho.   Juan de Andrade Montezuma 

 

AGN – Tierras – Legajo 3268 – VOL + DF 

 

Nota: 

Vol. 1, 2 y 3 o A, b y C – photostats – VOL - Rojo 

Vol. (1) o AA - transcripciones – 1660-1668 - VOL - Negro 

 

MSS 867 

CSWR VOL 113A RED 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 1 –VOL (Rojo) 

 

VOL 

Photostats.   

1660-1668 (6 pág) 

Peticiones y papeles sueltos tocantes al General Bernardo López de Mendizábal y Diego de 

Peñalosa; algunos autos hechos en Nuevo México para la residencia que se tomó al dicho 

Mendizábal 

Páginas 1r-3v 

 

1660-1668 (252 pág) 

Peticiones y papeles sueltos tocantes a Bernardo López de Mendizábal y Diego de Peñalosa y 

Briceño y algunos autos hechos en el Nuevo México para la residencia que se le tomó al dicho 

Mendizábal.  Santa Fe, New Mexico 
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Páginas 4r-143v 

 

MSS 867 

CSWR VOL 113B RED 

AGN – Tierras –Legajo 3268, Parte 2 – VOL (Rojo) 

 

VOL 

(171 pág) 

Continuación de los documentos anteriores. 

Páginas 144r-236v 

 

1662 (21 pág) 

Testimonio a la letra sacada del original. Contiene la Real provisión de sentencia Real; autos que 

sobre ello se hicieron embargos y almonedas. 

Páginas 237r-247v 

 

1662 (16 pág) 

Carta de justicia despachada por el Álvaro de Faes Valdés, del consejo de su majestad y Alcalde 

de corte de la Real Audiencia de México, en favor de Fernando Pacheco Duque Destrada, contra 

Bernardo de Mendizábal, gobernador que fue del Nuevo México. 

Páginas 248r-256r 

 

1662 (49 pág) 

Petición que presento el capitán Francisco Domínguez de Mendosa, ante el reverendo padre 

comisario del santo oficio, fray Alonso de Posada, en favor de los bienes pertenecientes a 

Bernardo López de Mendizábal. 

Páginas 257r-281v 

 

1663 (19 pág) 

El padre comisario del santo oficio en la nueva, sobre ciertas cartas de Bernardo Mendizábal. 

Páginas 282r-291v 

 

1663 (15 pág) 

Informaciones que dio el capitán Pedro de Moya, y manifiesto que hizo de unos bienes que tenía 

en depósito el dicho Mendizábal. 

Páginas 292r-299v 

 

1665 (12 pág) 

Cosme de Mendieta, vecino y mercader de esta ciudad contra Diego Dionisio de Peñalosa por 

317 pesos que dice le es deudor. 

Páginas 300r-310v 

 

MSS 867 

CSWR VOL 113C RED 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 3 – VOL (Rojo) 
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VOL 

1665 (23 pág) 

Cosme de Mendieta, vecino y mercader de esta ciudad contra Diego Dionisio de Peñalosa por 

317 pesos que dice le es deudor [Continuación del documento anterior]. 

Páginas 311r-325r  New Mexico 

 

1666 (7 pág) 

El alférez Antonio Calderón, vecino y mercader de la ciudad de México, contra Diego de 

Peñalosa por 68 pesos que dice que le debe. 

Páginas 326r-330r 

 

1666 (57 pág) 

Declaración del maestre de campo Francisco de Valencia en materia de hacienda, tocante a 

Mendizábal. 

Páginas 331r-370v 

 

1666 (42 pág) 

El capitán Martín García de Tovar, vecino de la ciudad de México, sobre unas prendas que se le 

empeñaron por mano del padre Juan de Mendoza, de la Compañía de Jesús, que pertenecían a 

Diego de Peñalosa.  Santa Fe, New Mexico 

Páginas 371r-394v 

 

1666 (14 pág) 

Querella de Teresa de Aguilera y Rocha contra el Conde de Baños, sobre el hurto de unas 

chichimecas que se entregaron a la susodicha por mandato del Santo Oficio. 

Páginas 395r-402v  Chichimeca Indian girls given to el Conde de Baños, mujeres, women 

 

1667 (34 pág) 

El capitán José de Miranda, que fuera del Nuevo México, presenta unos recibos de unos vales 

que entregó al Maese de Campo Tomé Domínguez pertenecientes a Diego de Peñalosa. 

Páginas 403r-422r 

 

MSS 867 

CSWR VOL 113C RED 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 3 – VOL (Rojo) cont. 

 

1668 (15 pág) 

Diego Dionisio de Peñalosa Briceño pide se le manden entregar, con conocimiento, los autos de 

los embargos e inventarios de los bienes que le secuestraron al tiempo de su prisión y asimismo 

se le entreguen los contenidos en la memoria que presenta. 

Páginas 423r-431v 

 

1668 (32 pág) 

Joan de Escobar en nombre del gobernador y justicia mayor del estado del valle, contra Dionisio 

de Peñalosa Briceño por 747 pesos por dos escrituras. Juan de Escobar 

Páginas 432r-450v 
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1668 (18 pág) 

Juana de Aguirre, vecina de la ciudad de México, contra Diego de Peñalosa Briceño, sobre 

pretender que le pague el susodicho cien pesos del empeño de un espadín y daga plateados. 

Páginas 451r-461v  Mujeres 

 

1668 (13 pág) 

El capitán Juan de Andrada Moctezuma pide se le paguen 23 pesos de bienes de Bernardo López 

de Mendizábal por haberlos pagado al derecho de la media anata como fiador del susodicho. 

Páginas 462r-470v 

 

1668 (5 pág) 

Nicolás Díaz del Castillo, vecino de México, maestro de cerería, contra diego de Peñalosa por 57 

pesos, 6 reales, del valor y peso de ocho hachas de cera. 

Páginas 471r-474r 

 

1668 (9 pág) 

El fiscal del Santo Oficio contra Diego de Peñalosa por haber usurpado diferentes géneros y 

bienes a la hacienda, y bienes secuestrados de Bernardo López de Mendizábal. 

Páginas 475r-479v 

 

MSS 867 

CSWR VOL 113AA BLACK 

AGN – Tierras – Legajo 3268 – VOL (Negro) Transcripciones 

 

VOL 

Legajo 2, número 32 

1660-1668 (827 pág) 

Transcripciones a máquina de las peticiones y papeles sueltos tocantes al general Bernardo 

López de Mendizábal y Diego de Peñalosa, y algunos autos hechos en el Nuevo México para la 

residencia que se tomó al dicho Mendizábal. 

Páginas 1-827 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 52 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 1 – DF 

 

DF 

(16 pág)  

Apuntes y transcripciones parciales hechas a mano por Frances Scholes en inglés y español de 

documentos tocantes a General don Bernardo López de Mendizábal y don Diego de Peñalosa.  

Santa Fe, New Mexico  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 53 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 2 – DF 
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1662 Conversión de los Mansos, El Paso del Norte (61 pág)  

Transcripciones a maquina en español y inglés  de peticiones y papeles tocantes la toma posición 

y embargo de las propiedad y el mercado de los bienes de don Bernardo López de Mendizábal en 

Nuevo México por Diego de Peñalosa.  También hay algunos apuntes hechas a mano por Frances 

Scholes relacionados con las susodichas transcripciones.  Manso Indians, El Paso  

 

Nota de Scholes – que AGN, Tierra 2950, Exp. 180 – tocante a Peñalosa, 20 mayo 1662. 

Not at CSWR. 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 54 

AGN – Tierras – Legajo 3268, Parte 3 – DF 

 

1665 (5 pág)  

Transcripciones a maquina de una cuentas de mercancía que compró don Diego de Peñalosa de 

don Cosme de Mendieta. Incluidas están unas calculaciones de la cuenta.    

   

AGN – Tierras – Legajo 3283 - VOL + MF + DF 

 

Nota: 

Hay varias partes: 

 

VOL 

Partes 1, 2, 3 y 4  o A, B, C y D – photostats – VOL – Rojo 

 

VOL  

Partes 1 y 2 o AA y BB– transcripciones – VOL - Negro 

 

MF – varias página del legajo 

 

DF – transcripción de una parte 

 

MSS 867 

CSWR VOL 114A RED 

AGN – Tierras – Legajo 3283, Parte 1 – VOL - Rojo 
 

VOL Photostats 

Portada 

1663 (1 pág) 

Concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de Mendizábal. 

[Nota en inglés de Lansing B. Bloom explicando las discrepancias en la numeración de los 

legajos y los cuadernos]. 

 

Expediente 1 

1663 (92 pág) 
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Concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de Mendizábal. Inquisición de México, 

padre Juan Ramírez de la orden del señor San Francisco, administrador de los carros de su 

Majestad, sobre que se le paguen los fletes de los bienes que trajo en dichos carros, 

pertenecientes a diferentes reos. 

Páginas 1r-50v 

 

Expediente 2,  

Cuaderno 4 

1663 (12 pág) 

Inquisición de México, el contador Carlos de Sigüenza, vecino de dicha ciudad, pide se le 

entregue una chichimequilla, un arrimador de estrado, con media docena de antepuertas y otra 

media de sobremesas y una laca en dos fanegas de piñón, que le remite el gobernador de Nuevo 

México, Diego de Peñalosa.  Santa Fe, New Mexico, trade in goods - fanegas, bushels - sacks of 

piñon, order for items, log for the back of the fire place, hogar, chimenea, curtains, table cloth, 

mesas, muebles, household goods, a small Chichimeca child, girl - mujeres 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 

 

Páginas 1r-7v 

 

Expediente 2, 

Cuaderno 1 

1663 (6 pág) 

Antonio de Acevedo Carvajal, vecino de esta ciudad, pide se le entreguen dos mulas negras 

mohínas, de la rosa, y un tercio con dos fanegas de piñón, que dice le remitió Diego de Peñalosa, 

gobernador del Nuevo México. Mules from New Mexico  Se mencionan la conexión con la  

Inquisición 

Páginas 1r-3r 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 
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Expediente 2, 

Cuaderno 2  

1663 (7 pág) 

El licenciado Alonso de Tapia, abogado de la real audiencia de México, pide se le entregue un 

tercio de gamuzas que le remitió el gobernador del Nuevo México, Diego de Peñalosa. 

Páginas 1r-3v  Hides, skins from Santa Fe, New Mexico 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 
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Cuaderno 3 

1663 (13 pág) 
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El capitán Francisco Alfonso de Valdez, vecino de la ciudad de México, pide se le entreguen un 

chichimequillo, dos chichimequillas y dos fanegas de piñón que le remite Diego de Peñalosa, 

gobernador del Nuevo México.  Request for Indian children, criados. Chichimeca girl and boy 

Páginas 1r-6v  Mujeres 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 

 

Expediente 2,  

Cuaderno 9 

1663 (2 pág) 

Pedro Bermúdez por el señor Antonio Álvarez de Castro, presidente de la Rreal Audiencia de 

Guadalajara, por el piñón que se le remitió del Nuevo México. 

Páginas 1r 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 
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Expediente 2,  

Cuaderno 10 

1663 (7 pág) 

Doña Francisca de Alzate, vecina de la ciudad de México, pide se le entreguen dos fanegas de 

piñón y una indisuela, que le remitió del Nuevo México, su gobernador Diego de Peñalosa. 

Páginas 1r-4r  New Mexico, order for pinon nuts and small Indian child for a servant. Mujeres 

Véase también microfilme Provincias Internas, Legajo 35B – MF 

 

Expediente 2,  

Cuaderno 11  

1663 (7 pág) 

Pedro de Armendáriz, vecino de la ciudad de México, pide se le entregue una colcha de ardillas, 

tres pieles de cíbolo y seis fanegas de piñón, que el gobernador de Nuevo México remite a doña 

Lorenza, su mujer.  Se mencionan la Inquisición.  A blanket of squirrel or rabbit fur,  

buffalo hides, piñon, mujeres    

Páginas 1r-4r 

 

Expediente 3  

1663 (72 pág) 

Jerónimo de Vergara Ibarra, vecino de dicha ciudad, en nombre del alférez Juan Fernando 

Zeñudo, vecino de la ciudad de Zacatecas, pide se le entreguen 36 fanegas de piñón que el 

gobernador del Nuevo México, Diego de Peñalosa, remite al dicho alférez. 

Páginas 1r-38r  Geronimo de Begara Ibarra, Jeronimo de Vergara Ybarra 
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Expediente 4 

1663-1665 (144 pág.) 

Diligencias – embargo y deposito de los piñones y demás géneros que vinieron en los carros de  

Nuevo Mexico con Fray Ramírez, Franciscano, administrador de los carros. Listas de las cosas 

que trajeron en los carros de Nuevo México y para la gente de Nuevo Mexico – equipaje, ropa de 

mujeres y hombres, productos de la tierra, agricultura, animales y todo. Cloth, textiles, economy, 

trade, production, material culture – types of goods in the caravans, carros to New Mexico 

 

MSS 867 

CSWR VOL 114C RED 

AGN – Tierras – Legajo 3283, Parte 3 – VOL (Rojo) 

 

Expediente 5 [expediente 11 según ARGENA III] 

1663 (223 pág) 

Inventario y embargo de los bienes traídos en cuatro carros que vinieron de las Provincias del 

Nuevo México a cargo del capitán Lucas de Villasante y Tómas Granillo. 

Páginas 1r-121v  New Mexico caravans, trade, supplies, economy 
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CSWR VOL 114D RED 

AGN – Tierras – Legajo 3283, Parte 4 – VOL (Rojo) 

 

Expediente 6 [expediente 13 según ARGENA III] 

1663 (193 pág) 

Mandamiento de prisión y embargo de bienes de Bernardo López de Mendizábal, gobernador 

que fue del Nuevo México.  Inventory of property 

Páginas 1r-160r 
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VOL 

1663 (400 pág) 

Transcripción a máquina de concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de 

Mendizábal. 

Páginas 1-400 

 

MSS 867 

CSWR VOL 114BB BLACK 

AGN – Tierras – Legajo 3283, Parte 2 – VOL (Negro) 

 

VOL 

1663 (473 pág) 

Transcripción a máquina de concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de 

Mendizábal. [Continuación] 
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Páginas 401-874 

 

Expediente 4 

1663 (272 pág) 

Diligencias, embargo y deposito de los piñones y demás géneros que vinieron en los carros de su 

Majestad de Nuevo México a cargo del padre fray Juan Ramírez, de la orden de nuestro padre 

San Francisco, su administrador, que hizo del Nuevo México. 

Páginas 1r-144r  New Mexico, caravans 

 

MSS 867 

CSWR REEL 107B 

AGN – Tierras – Legajo 3283 – MF 

Legajo 3283 juntado en un MF con Provincias Internas Legajo 35 B e Historia, Legajo 72 

 

Véase AGN, Provincias Internas, Legajo 35 B – MF  

 

MF 

1663 (54 fotos) 

MF de porciones de 3283, parte 1. Éstas son segunda copias de Legajo 2, Expediente 2,  

Cuadernos 1, 2, 3, 3, 11, 9 y 10.        
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Box 12, Folder 55 

AGN –  Tierras – Legajo 3283 – DF   

 

DF 

Parte de legajo 2 número 5  

1663 (18 pág)  

Transcripciones a máquina en fichas del inventario y embargo de bienes que trajeron cuatro 

carros que vinieron de las provincias de Nuevo México relacionadas con el embargo de General 

Bernardo López de Mendizábal. Incluido se encuentra un inventario de los bienes que trajeron en 

cuatro carros con destino a Parral y México. También hay un testimonio de los encargados de los 

susodichos carros Capitán Lucas de Villasante y Tomás Granillo, de su cumplimiento de sus 

obligaciones  New Mexico, Santa Fe  

 

MSS 867 

Box 12, Folder 56 

AGN – Tierras – Legajo 3283 - DF 

Photostat, copia de Exp. 4, f. 57, con signaturas.  Extracto del Expediente 4 más arriba. 

 

AGN – Tierras – Legajo 3286 – VOL +  DF 

 

Nota: 

 

VOL 

Partes 1, 2, 3 y 4 o A, B, C y D – photostats - VOL – Rojo 
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VOL 

Partes 1, 2ª y 2b – transcripciones - VOL - Negro 

 

DF – photostats  
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Portada 

1665 (1 pág) 

Concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de Mendizábal. 

 

Expediente 1 

1665 (10 pág) 

El señor Juan Manso en que da razón en virtud de tres reales provisiones que se llevaron al 

Nuevo México. Se ejecutaron ciertos bienes de Peñalosa que se vendieron e importaron 600 o 

700 pesos; que se vea en el paradero de ellos.  Santa Fe, New Mexico 

Páginas 1r-6r  El general Manso – Juan Manso, asiento de carros, administrador  

 

Expediente 2 

1662 (263 pág) 

Autos hechos y demandado de la Real Audiencia de México, por el señor general Diego Dionisio 

de Peñalosa Briceño y Verdugo, gobernador y capitán general del Nuevo México entre partes a 

estos, demandante el general Juan Manso, y reo demandado el general Bernardo de Mendizábal. 

Páginas 1r-133v 
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VOL 

Expediente 3 

1665 (15 pág) 

Diego de Benavente, maestro de sastre, contra Bernardo López de Mendizábal por 239 pesos y 

por 25 gamuzas.  Master tailor, hides, skins, debt owed him by Governor 

Páginas 1r-9r 

 

Expediente 4 

1665 (4 pág) 

El licenciado Juan de Dios Dado contra Diego de Peñalosa por 53 pesos de arrendamiento de la 

casa en que vivía.  Se mencionan la Inquisición.  Rent due on a house. 

Páginas 1r-3r   
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Expediente 5 

1669 (16 pág) 

Esteban García vecino y mercader de esta ciudad y tejedor de tejidos de seda contra Diego de 

Peñalosa y Briceño.  Se mencionan la Inquisición.  Silk fabrics, weaving, textiles 

Páginas 1r-10v 

 

Expediente 6 

1665 (26 pág) 

Jhoan de Samalloa vecino y mercader de esta ciudad contra Diego de Peñalosa por 250 pesos de 

géneros que le dio cuando se despachó por gobernador del Nuevo México. 

Páginas 1r-16v  Juan de Samoyoa 

 

MSS 867 

CSWR VOL 115B RED 

AGN – Tierras – Legajo 3286, Parte 2 – VOL (Rojo) cont. 

 

VOL 

Expediente 7 

1665 (118 pág) 

Autos sobre la pretensión de Teresa de Aguilera y entrego de los vienes que se le dieron bajo 

fianza.  Se mencionan la Inquisición. 1649, 1658, 1661-1666. Mujeres 

Páginas 1r-75r 

 

1662 (69 pág) 

Auto de prisión y secuestro de bienes de Bernardo López de Mendizábal hecho por el comisario 

del gobierno Alonso de Posada. 

Páginas 75v-111v 

 

Expediente 8 

1665 (3 pág) 

Juan de Andrada Moctezuma contra Bernardo de Mendizábal por 48 pesos y 18 pesos de media 

annata en que fió al susodicho.  (Juan de Andarrara Moctezuma) 

Páginas 1r-1v  Juan de Andrade Montezuma 

 

Expediente 9 

1665 (6 pág) 

El fiscal de este Santo Oficio en cabeza de Diego de Peñalosa contra Juan de Salisses, vecino de 

esta Zacatecas, por diferentes cantidades de pesos de que les es deudor. 

Páginas 1r-3r   (Juan de Salaisses) 

 

Expediente 10 

1665 (5 pág) 

El fiscal de este Santo Oficio contra Juan de Miranda, gobernador que fue del Nuevo México 

sobre el cobre de rentas y vienes que pertenecen a Diego de Peñalosa. 

Páginas 1r-2v 
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Expediente 11 

1665 (2 pág) 

El capitán don Fernando Alfonso de Valdés vecino de esta ciudad, contra Diego de Peñalosa por 

bejuquillo de oro de una vuelta y que le prestó. Se mencionan la Inquisición. 

Página 1r 
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VOL 

Expediente 12 

1665 (271 pág) 

Inventario y embargo de los bienes de Diego de Peñalosa Briceño y Verdugo, gobernador del 

Nuevo México, y almonedas  que de ellos se hicieron por mandato del tribunal. 

Páginas 1r-143v  Auction sale of governor’s possessions 
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AGN – Tierras –  Legajo 3286, Parte 4 – VOL (Rojo) 

 

VOL 

Expediente 12 [continuación] 

1665 (236 pág) 

Inventario y embargo de los bienes de Diego de Peñalosa Briceño y Verdugo, gobernador del 

Nuevo México, y almonedas  que de ellos se hicieron por mandato del tribunal. 

Páginas 144r-281v  Inventory of possessions, material culture 
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CSWR VOL 115AA BLACK 

AGN – Tierras – Legajo 3286, Parte 1 – VOL (Negro) 

 

Parte 1 

VOL 

Legajo 2, número 7 

1665 (320 pág) 

Transcripciones a máquina de concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de 

Mendizábal. 

Páginas 1-320 
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Parte 2a 

1665 (398 pág) 
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Transcripciones a máquina de concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de 

Mendizábal. [Continuación]. 

Páginas 321-719 

 

1665 (15 pág) 

Transcripción a máquina. Diego de Benavente, maestro de sastre contra Bernardo López de 

Mendizábal por 239 pesos y 25 gamuzas de marca. 

Páginas 321-335 

 

1665 (4 pág) 

Transcripción a máquina. El licenciado Juan de Dios dando presunta queja contra Diego de 

Peñalosa por 53 pesos de arrendamiento de la casa en que vivía. 

Páginas 336-339 

 

1665 (18 pág) 

Transcripción a máquina. Esteban García vecino y mercader de esta ciudad y tejedor de tejidos 

de seda contra Diego de Peñalosa Briceño por la suma de 115 pesos. 

Páginas 340-357 

 

1665 (24 pág) 

Transcripción a máquina. Jhoan de Samalloa, vecino y mercader de esta ciudad contra Diego de 

Peñalosa por 250 pesos de géneros que le dio cuando se despachó por gobernador de Nuevo 

México.  Juan de Samalloa 

Páginas 358-381 
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CSWR VOL 115BB BLACK 

AGN – Tierras – Legajo 3286, Parte 2a  – VOL (Negro) cont. 

 

1665 (108 pág) 

Transcripción a máquina. Autos sobre la pretensión de Teresa Aguilera y Roche, wife of 

Governor Mendizabal, y entrego de los bienes que se le dieron bajo fianza. 

Páginas 382-490 

 

1662 (84 pág) 

Transcripción a máquina. Auto de prisión y secuestro de bienes de Bernardo López de 

Mendizábal, echo por el comisario del Santo Oficio, Fray Alfonso de Posada. 

Páginas 491-574 

 

1665 (4 pág) 

Transcripción a máquina. El capitán Juan de Andrada Motecuma contra Bernardo de Mendizábal 

por 487 pesos y 18 pesos de media anata en que fió al susodicho. 

Páginas 575-578  Juan de Andrade Montezuma 

 

1665 (7 pág) 
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Transcripción a máquina. El señor fiscal de este Santo Oficio en cabeza de Diego Peñalosa 

contra el capitán Juan de Salaisses, vecino de la Zacatecas, por diferentes cantidades de pesos de 

que le es deudor. 

Páginas 579-585 

 

1665 (6 pág) 

Transcripción a máquina. El señor fiscal de este Santo Oficio sobre Juan de Miranda, gobernador 

que fue del Nuevo México, sobre el cobro de Reales y vienes que pertenecen a Diego de 

Peñalosa. 

Páginas 586-591 

 

1665 (127 pág) 

Transcripción a máquina. El capitán Francisco Alfonso de Valdez vecino de esta ciudad contra 

Diego de Peñalosa por un bejuquillo de oro de una vuelta que le prestó. 

Páginas 592-719 
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Parte 2b 

VOL 

1665 (359 pág) 

Transcripción a máquina. Concurso a los bienes de Diego de Peñalosa y Bernardo de 

Mendizábal. Inventario y embargo de los bienes de Diego de Peñalosa Briceño y Verdugo, 

gobernador del Nuevo México, y almonedas que de ellos se hicieron por mandato del tribunal. 

 

Páginas 720-1079 
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DF 

1665, Ciudad de México [relacionados con el caso contra Diego de Peñalosa del Santo Oficio] 

(49 pág)  

 

1665, Ciudad de México 

Transcripciones a máquina de una memoria y lista de Diego de Peñalosa  de sus propias deudas y 

sus deudores. Estas escrituras informa sobre objetos y piezas que Peñalosa compró de fiado de 

personas en la cuidad de México. También hay una lista de lo que le deben algunos de sus 

deudores de la cuidad de México, el Real de Parral y de la región de Nuevo México como las 

siguientes personas: Juan Manso, Juan de Miranda, Tomé Domínguez de Mendoza, y  Francisco 

Domínguez de Mendosa.  Estancias, encomiendas. Juan Domínguez de Mendoza            

9 páginas  New Mexico 
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2 diciembre 1665,  

Transcripciones a máquina de una diligencia explicando la razón por cual Diego de Peñalosa 

cobró a las encomiendas de  Francisco Gómez, Francisco de Anaia, Xpotual (Cristóbal) de Anaia 

y Diego Romero de Nuevo México.  Francisco de Anaya Almazan, Cristóbal de Anaya   

4 páginas  

 

12 de noviembre 1665, Cuidad de México 

Transcripciones a máquina de unos autos presentados ante el Santo Oficio por Luisa de 

Sandoval, viuda de Domingo de Morales, tocante un vestido cortado que hizo su marido para 

Diego de Peñalosa.  Sastre, ropa, mujeres 

4 páginas 

 

20 de noviembre 1665, Ciudad de México 

Transcripciones a máquina de una declaración de Martín de Urguisa describiendo la deuda que 

lleva Diego de Peñalosa por comprar unos manteles y unas servilletas. Table cloths, napkins 

1 página     
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27 de noviembre 1665, Ciudad de México 

Transcripciones a máquina de una memoria que escribió Diego de Peñalosa cuando estaba 

encarcelado en cual apunta a los que le deben dinero y a los que él les debe. 

10 páginas 

 

27 de septiembre 1668, Ciudad de México     

Transcripciones de un inventario de los papeles que encontraron en una petaca pertenecida a 

Diego de Peñalosa. El inventario anota que encontraron en la petaca estas clases de materiales: 

memorias, testamentos, títulos, órdenes, despachos, certificaciones, testimonios, poesías y más. 

10 páginas  Inventory of property, documents, poetry 

 

24 de septiembre 1668, Ciudad de México 

Transcripciones de un pedimento de Diego de Peñalosa al Santo Oficio para obedecer su orden 

de destierro. Él solicita del Santo Oficio unas sillas para mulas, unas espuelas, dos petacas, 

chocolate, y efectivo para hacer su viaje de destierro.  

3 páginas 

 

1665-1575 sic [1678], Ciudad de México 

Transcripciones parciales y apuntes en inglés de documentos relacionados con Juan de Dios 

Dado y Meneses, Esteban García, Juan Samalloa,  pretendientes quienes intentar a cobrar a 

Diego de Peñalosa por algunas deudas. Los apuntes a mano de Scholes muestran algunas 

calculaciones de la deuda de Peñalosa.    

8 páginas 

 

1662 (1 pág)  
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Transcripción parcial a máquina de un interrogatorio de [Juan] Manso sobre la cuestión de que si 

don Bernardo [Mendizábal] cobró a las encomiendas de Francisco Anaya Almazán y Alonso 

Rodríguez las que habían sidos privadas por sus delitos. Estancias, New Mexico, Juan Manso 

 

La carpeta incluye un -photostat, copia de Exp. 12, f. 201 v, con signaturas. 
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1581-1581, (13 pág.) 

Notas a mano por Scholes sobre – el diligencias hechas para la Justicia Real del Pueblo de 

Yanhuitlan sobe el señorío y cacicazgo de los Pueblos de Tamazula y Chachuapan  

… don Pedro de Velasco. Cristóbal de Velasco. Conde de Coruña, Yanhuitlán, Tomazula 

 

AGN – Tierras – Legajo 3556, Exp. 4 – VOL OVERSIZE + MF 
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[La reproducción de los documentos en este volumen es de menor calidad que el resto de la 

colección AGN]  [También, vea a AGN-Tierras - DF-3556 y AGN - Tierras-DF-3556 exp. 4 que 

son relacionados con esta material]  

 

1604 

Instrumentos de la fundación, propiedad y posesión de este Convento Hospital de los 

Desamparados de México a la religión del patriarca San Juan de Dios nuestro Padre. 

 

Índice (2 pág) 

Página 2-2r 

 

6 de mayo 1582, México (1 pág) 

Licencia del Arzobispo Pedro Moya de Contreras, fundador de este hospital. 

Página 3r 

 

1591 (22 pág) 

Información dada por Pedro López sobre la utilidad y bien de este hospital. 

Páginas 4r-25v 

 

1597 (20 pág) 

Copia del testamento del fundador Pedro López. 

Páginas 26r-44v 

 



Archivo General de la Nación 

AGN – Tierras – VOL + MF + DF 

 

– 34 – 

1602 (3 pág) 

Cédula del pasaje de los religiosos. Testimonio de la posesión. Real cédula de su confirmación. 

Páginas 46r-48r 

 

1502 (2 pág) 

Licencia del nuncio. 

Página 49r-49v 
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25 febrero 1604, México (4 pág) 

Inventario de bienes del Hospital. 

Páginas 51r-54r 

 

1604 (5 pág) 

Testimonio de lo anterior dado por Leonardo Rodríguez. 

Páginas 55r-59r 

 

29 octubre 1604, México (8 pág) 

Otro testimonio dado por el mismo a petición de los religiosos en el dicho año. 

Páginas 60r-67r 

 

1605 (5 pág) 

Una copia simple de las donaciones y la escritura original del donador. Ante Luis Guerra. 

Páginas 68v-72r 

 

4 abril 1606, México (2 pág) 

Cédula de Su Majestad del año 1606 aprobando la posesión que se dio a los religiosos. 

Páginas 73r-73v 

 

Febrero 1606, México (2 pág) 

Licencia del Virrey de Nueva España del hospital de los desamparados a los hermanos de la 

congregación. 

Páginas 74-74v 

 

15 febrero 1608, México (2 pág) 

Cédula de Su Majestad para que volviese de este convento con siete religiosos. Bruno de Ávila. 

Páginas 76r-77r 

 

1069 (2 pág) 

Mandamiento del Virrey y Marqués de Salinas. 

Páginas 77v-78v 
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4 mayo 1609, México (6 pág) 

Interrogatorio y probanza para los hermanos del Hospital de San Juan de Dios. 

Páginas 79r-83v 

 

22 agosto 1612, México (2 pág) 

Confirmación del mandamiento Real del Virrey, Marqués de Salinas, sobre dos indios que se han 

de dar al hospital. 

Páginas 85r-86r 

 

MSS  000 

CSWR VOL 116 

AGN – Legajo 3556, Exp. 4 – VOL OVERSIZE cont. 

 

VOL 

2 agosto 1692, México (6 pág) 

Carta y escritura de reconocimiento. 

Páginas 87r-91v 

 

2 agosto 1692, México (6 pág) 

Copia del documento anterior. 

Páginas 93r-97v 

 

9 de mayo 1732, México (2 pág) 

Páginas 98r-99r 

 

1651 

Merced que se le hizo del agua de este hospital 

Páginas 103r-106r 

 

1 octubre 1703, México (34 pág) 

Testimonios sobre algunos instrumentos dados para la fundación de este hospital. 

Páginas 107r-140r 

 

(27 pág) 

Copia del documento anterior. 

Páginas 141r-167v 

 

1716 (4 pág) 

Merced que se hizo a los religiosos en la plazoleta en que se hallan las enfermerías. Cuenta con 

títulos autorizados por Gabriel de Mendieta. 

Páginas 164r-171r 

 

MSS  000 

CSWR VOL 116 

AGN – Legajo 3556, Exp. 4 – VOL OVERSIZE cont. 
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(Rojo encuadernación nueva) 

 

VOL 

(3 pág) 

Posesión de dicha plazoleta que se dio ante Manuel de Valdez. 

Páginas 172r-174v 

 

1718 (4 pág) 

Merced de agua de un limón que fue hecha ante el Hospital. 

Páginas 175r-178r 

 

29 octubre 1803 (1 pág) 

Mapa. Mapa del pueblo se San Esteban Tetelpa, jurisdicción de la Villa de Cuernavaca, del 

estado y marquesado del Valle con escalas de distancias en varas castellanas. [Dos copias]. 

Páginas 180r y 181r 

 

(1 pág) 

Mapa dibujado con distancias, en leguas, desde la cabecera de Coguila (Coahuila). Convento de 

Talxiaco. El dibujo utiliza elementos gráficos con fuerte influencia prehispánica. 

Página 182 

 

MSS 867 

Box 12, Folder 59 

AGN – Tierras – 3556, Exp. 4 – DF 

 

DF 

1582-1591 (121pp.)  

Transcripción a máquina de algunos de los textos del VOL- OVERSIZE- Volumen 3556, exp. 4 

que son documentos pertenecientes al Convento Hospital de Nuestra Señora los Desamparados 

de San Juan de Dios, México. Este volumen contiene: 6 páginas de apuntes contempéranos 

hechas a mano, 76 páginas de de transcripción a máquina y estos son: p.1. Título, “Instrumentos 

de la fundación, propiedad y posesión de este Convento Hospital de los Desamparados de 

México a la religión del patriarca San Juan de Dios nuestro Padre.”, pp. 2-4. “Índice,” pp. 5. 

“Licencia del señor Arzobispo don Pedro Moya de Contreras para la fundación de este Hospital,” 

pp. 6-44 “Una información dada por el doctor Pedro López el año 1591 de la utilidad y bien de 

este hospital,” pp. 45-76 el testamento del fundador del hospital Dr. Pedro López.” También 

incluida en este volumen esta otra copia de “Una información dada por el doctor Pedro López el 

año 1591 de la utilidad y bien de este hospital,” que son 39 páginas.       

 

1582-1587 Ciudad de México (36pp)  

Transcripción a máquina de algunos de los textos del VOL- OVERSIZE- Volumen 3556, Exp. 4 

que son documentos pertenecientes al Convento Hospital de Nuestra Señora los Desamparados 

de San Juan de Dios, México. Estas son segunda copias de las transcripciones del volumen 

anterior AGN-Tierras-DF-3556. Entre ellos se encuentran: otra copia del índice, otra copia de la 
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licencia para la fundación, otra copia del testamento del fundador Dr. Pedro López y también una 

ficha con apuntes.  

 

MSS 867 

CSWR REEL 275 

AGN – Tierras – Legajo 3665 – MF 

 

MF 

1839-1845, México  

Documentos relacionados con la Comandancia General de México y el señor Coronel Mariano 

Tagle sobre la venta de la Hacienda de Aragón, Santiago.  Cartas de Tagle y protestas de los 

bienes y derechos de los parcialidades –  la otra gente - representados por Don Luis Velásquez de 

la Cadena, contra la venta de la hacienda.  Preguntas sobre los derechos de Tagle a la tierra y la 

jurisdicción y autoridad de la Comandancia.   Irala.  Genealogy, land grant 

 

AGN – Tierras – Legajo 3696 – VOL – OVERSIZE 

 

Partes 1 y 2 o A y B 

 

MSS 867 

CSWR VOL 117A 

AGN – Tierras – Legajo 3696, Parte 1 – VOL – OVERSIZE  

(Rojo encuadernación nueva) 

 

VOL 

Expediente 6 

Se trata de tierras en Huasteca, Panuco, y Miraflores, Veracruz 

y Valles, San Luis  Potosí. 

 

4 de diciembre, ¿1580? (1 pág) 

Lorenzo Suárez de Mendoza haciendo merced de otorgarle a Juan de la Mota un sitio de estancia 

para la cría de ganado mayor en la parte que llaman Palotitlán Xocomecalco Chachapala. 

Página 26r 

 

Septiembre, Estancia de Tanpalaque 15 (2 pág) 

Compra de una estancia de tierra. Villa de Santiago de los Valles. 

Páginas 27r-27v 

 

3 octubre 1571, Villa de Pánuco (2 pág) 

Carta de venta real de la estancia de Tantima a don Agustín Guerrero. 

Páginas 28r-28v 

 

9 septiembre 1571 

Juan Gutiérrez de Lieva. Tancapayal, provincia de Pánuco 

Páginas 29r-29v  Juan Gutiérrez de Leyva 
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Septiembre 1571, México (3 pág) 

El acordado para que se vea un sitio de potreros en término de Tanpacayal de la provincia del 

Pánuco que pide Alonso de Morales. 

Páginas 50r-52r 

 

Sf/sl (9 pág) 

Testimonios ante escribano sobre algunos ganados en la dicha estancia. 

Páginas 53r-60v Mapa. Tancapayal 

 

MSS 867 

CSWR VOL 117A 

AGN – Tierras – Legajo 3696, Parte 1 – VOL – OVERSIZE  

(Rojo encuadernación nueva) cont. 

 

23 octubre 1571, Pánuco 

Pedro de Masa, alcalde mayor. Sobre ganado y su acceso al río. 

Página 61r Water use 

 

sf/sl (1 pág) 

Mapa. 

 

sf/sl (2 pág) 

Mapa. Tumobal Tasazcama. Localización de varias estancias y sus distancias en leguas. 

 

sf/sl (2 pág) 

Mapa. Sitio de Tanlum. Tampachacan. Pueblo de Guaxico. Estancia de Torres Maldonado. 

Estancia de Miraflores.  

 

12 enero 1568, México (4 pág) 

Diligencia sobre ciertas tierras para ganado. Alonso de Villaseca y Catalina de Alba, su suegra. 

Páginas 62r-65r Mujeres 

 

1604-1605 (9 pág) 

Diligencias hechas por el capitán Pedro Martínez de Loaysa, alcalde mayor de Pánuco, por 

comisión de su excelencia. Sobre las tierras y sitios de estancia en Pánuco. Guasteca (Huasteca). 

Juan de Mendoza y Luna, Marqués de Montesclaros. 

Páginas 1r-8r 

 

Portada (1 pág) 

Declaraciones y copias de dos mercedes. La una hecha por el virrey Gastón de Peralta, Marqués 

de Falces, de dos sitios de estancia. La otra por Martín Enríquez (de Almanza) de dos sitios de 

estancias para yeguas y garañones (10 de marzo de 1674). Guasteca (Huasteca). Panuco 

 

12 abril 1567, México (1 pág) 

Declaraciones de merced hecha por el virrey Gastón de Peralta, Marqués de Falces, de dos sitios 

de estancia.  
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Página 1r 

 

10 marzo 1674, México (1 pág) 

Copia de merced por Martín Enríquez (de Almanza) de dos sitios de estancias para yeguas y 

garañones (10 de marzo de 1674). 

Página 2r 

 

1695 (12 pág) 

Copia de las mercedes de las estancias del licenciado Alemán. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 117B 

AGN – Tierras – Legajo, 3696 Parte 2 – VOL – OVERSIZE (Rojo encuadernación nueva) 

 

VOL 

4 junio 1574, México (3 pág) 

Títulos de la hacienda de Miraflores, Huasteca, Veracruz. Francisco López. Joan Agustín de 

Contreras. 

Páginas 1r-3r 

 

20 mayo 1574, México (1 pág) 

Sobre un sitio de estancia para ganado mayor. Pánuco. Licenciado Alemán. Viuda de Alonso 

Delgado. Francisco Hernández. 

 

27 noviembre 1574, (7 pág) 

Comparecencia de Alonso Montaño ante el alcalde Juan de Villaanoz Alarcón sobre dos sitios de 

estancia. Diego Fernández; Alonso de Villaseca. 

 

12 octubre 1567, México (1 pág) 

Gastón de Peralta. Sobre de dos sitios de estancia para potreros y para ganado mayor. 

 

30 junio 1572, México (1 pág) 

Sobre una estancia hecha a Fernando de Larrea en la sabana de Fancolol. 

 

20 julio de 1572, Ismiquilpa (2 pág) 

Venta de un sitio de estancia. Pánuco. 

 

14 enero 1573, México (2 pág) 

Sobre un sitio de estancia nombrado Fantima. 

 

20 enero 1577, Villa de Santiago del Valle (2 pág) 

Declaración de Martín de Urquieta de que la estancia de Tantima que compró en Pánuco. 

 

MSS 867 

CSWR VOL 117B 

AGN – Tierras – Legajo, 3696 Parte 2 – VOL – OVERSIZE 
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(Rojo encuadernación nueva) cont. 

 

VOL 

1566 (6 pág) 

Carta de venta real de la estancia de Tantima a Diego de Ribera y su mujer Leonor. Mujeres 

 

Febrero 1563 (6 pág) 

Carta de venta de varios sitios de estancia. Guasteca [Huasteca]. Martín Pérez de la Mota. 

Páginas 22r-25r (una página repetida) 

 

15 febrero [¿año?] (8 pág)  

Merced de un sitio hecha a Isabel Delgado en la Jurisdicción del pueblo de Jamistla. 

Páginas 26r-32v  Mujeres 

 

Enero 1579 (2 pág) 

Carta de venta que hicieron los indios de Topla de un pedazo de tierra nombrado Tantima. 

Páginas 33r-34r  Panuco 

 

Sf/sl (1 pág) 

Carta de venta para estancia para ganado mayor a Torres Maldonado. 

Página 35r 

 

28 febrero 1569 (9 pág) 

Carta de venta para Alonso Villaseca de un sitio de estancia que compró Diego de Montenegro. 

Pánuco. 

Páginas 36r-43v 

 

1571, México (2 pág) 

Venta que hicieron los indios de la provincia de Pánuco. 

Páginas 44r-45r Panuco 

 

4 diciembre 1582, México (1 pág) 

Lorenzo Suárez haciendo merced a Juan de la Mota sobre un sitio de estancia. 

Página 46r 

END OF  

 AGN – TIERRAS 

- 


